

增加标识 车里放“水杯”测试开得稳不稳

# 哈市公交“右转必停”“左转示意”



图片由哈尔滨交通集团公交公司提供

生活报讯(实习生袁苑 记者栾德谦)近日,哈市市民在驾车出行时注意到,很多公交车上张贴了“右转必停”字样,为了避免右转弯时造成交通事故。据了解,哈尔滨交通集团公交公司自8月13日起,开展了为期80天的“除陋习、立

新规”专项行动,张贴“右转必停”标识是其中一项。行动开展后,很多细心的乘客和私家车主注意到了公交公司一些实实在在的变化。记者通过采访26路驾驶员得知,这次专项行动对驾驶员提出了一些新的要

求。“右转必停”的标识是提示后方车辆及行人,当车辆将要进行右转弯时,会先将车辆停止,进行观察车辆右侧安全后,再进行转弯。在遵守交通规则的同时,做到不安全不超车。而驾驶员在即将起车(并道)左转前,伸出大拇指,是为了向后方车辆进行转弯前的特别示意,显示文明,杜绝左右转弯安全事故。

公交车操纵台上粘贴的内里有蓝色液体的透明量杯和保护壳,是公交公司的一项新的考核标准。当车辆行驶不稳,液体就会溢出至保护壳杯中,当溢出的液体到达一定毫升,驾驶员就会受到处罚。这一举措,使乘客的乘车体验有了可量化、可测量、可具体的指标。

除此之外,专项行动还有不发生同等以上有责安全生产事故、礼让斑马线,杜绝车厘伤人事故发生和深入排查整治各类安全风险隐患问题的工作目标,有效防范了各类事故,同时监督驾驶员养成规范驾驶的良好习惯。



姜文鑫 郝树行 摄

安全隐患。对街区道路标志标线、街区内外停车场所、停车泊位标识标牌进行优化、修缮,经过精细化的交通管理升级改造,让城市多了一份“秩序感”。

指示牌,又为街区增添了一道风景。据交警部门介绍,靖宇街(南五道街至南七道街)由西向东单向通行改为双向通行,靖宇街(南四道街至南五道街)由西向东单向通行改为由东向西单向通行。同时,在南勋街(南四道街至南五道街)路段通过增设隔离护栏,调整地面标线及禁令标志,将单向通行调整为双向通行,并优化南四道街交通组织,增加一条左转车道,进一步提升路段循环效率。“开车来,有位停”“在哪能坐上出

租车、网约车,标线、指示一目了然”。外地游客们对街区周边的交通秩序连连称赞。交警道外大队为满足广大游客的停车、乘车需求,先后在南四道街、南五道街、南七道街等9条街路陆续复划,增设296个停车泊位。交警道外大队在街区周围持续开展电动车、人力三轮车等车辆的管理,重点取缔电动车不佩戴安全头盔、闯红灯、逆行等典型交通违法行为。同时,交警部门还加强“僵尸车”违法占道等现象的排查力度,消除交

## 建立街道热企投诉联动机制 今冬道里区60万热用户可享供热投诉快速处理通道

生活报讯(记者仲亮)“通过热企与辖区街道建立供热投诉联动机制,来第一时间处理热用户投诉。”近日,记者从哈市道里区召开的2024-2025年度供热工作动员大会上获悉,为确保群众温暖过冬,道里区各热企在已提前做好供热设施检修、热态试运行和燃煤储备工作的同时,60余万热用户今冬可享供热投诉快速处理通道。据悉,道里区现有居民集中供热企业6家,全区集中供热建筑面积6980.36万平方米,热用户60.26万户。会议指出,冬季供暖工作事关人民群众的冷暖和生活质量,各供热企业要高度重视,做好设备运维、应急保障等工作,提升供热能力,确保在供热期前解决

## 香坊区27条农村公路提质改造完工通车



图片由香坊区政府提供

生活报讯(记者于海霞)记者从哈市香坊区政府获悉,日前,随着香坊区农村公路提质改造工程最后一个工段建设全面完成通车,为期两年、总投资1.19亿元的香坊区农村公路提质改造工程全面竣工,到本月底,随着江南中环路香坊段的改造完成,香坊区农村公路将实现全面“焕新”。据香坊区水务和交通运输管理局相关负责人介绍,香坊区农村公路全长220.89公里,其中,县级公

路2条37.735公里,乡级公路27条124.619公里,村级公路33条58.536公里。其中乡道、村道均为三、四级公路,路面分别为水泥混凝土、沥青混凝土和沙石结构。有部分农村公路年久失修,加之东北地区冬季低温等气候特点,路面容易出现翻浆破损,无法满足当前农村经济社会发展和村民出行需求,企业和村民要求改造的呼声十分强烈。去年以来,香坊区对全区农村公路路网进行整体谋划、细致研究路网结构,启动实施农村公路提质改造工程,确定维修农村破损公路27条,道路全长79公里,覆盖向阳镇、成高子镇、幸福镇、朝阳镇和黎明街道“四镇一街”主要农村公路,分两期施工。其中,一期工程幸福至光明、朝阳至邓家等10条公路,共计42公里,已于当年10月底竣工验收通车。二期工程幸福路至幸福村、哈三路至幸福镇等17条公路,共计37公里于今年十一期间如期竣工。另悉,2024年初,在有有序推进香坊区农村公路提质改造工程二期的同时,为切实改善幸福路到成高子沿线居民和企业的出行环境,香坊区谋划了12.7公里公里的哈成路提质改造工程,计划于今年10月中旬通车。同时,总长24公里的江南中环路香坊段也在省相关单位的全力建设下,有望在本月底完工,届时香坊区农村公路将实现全面“焕新”,将极大方便周边区域居民和企业的出行。

●徐少华(230230199205071180)不慎将哈尔滨宝力通市场开发有限公司开具的购房收据丢失(二张),收据号码:NO.52081438,金额:128829元,开票日期:2020年7月28日;另一张收据号码:NO.40391969,金额:20000元,开票日期:2020年6月30日。房屋位于哈尔滨南岗区,哈东大街二期,28栋一单元1801室。特此声明作废。

●大庆钻探工程公司运输一公司综合服务分公司食堂不慎遗失开户许可证。(开户行:中国工商银行股份有限公司大庆南岗支行,开户行行号:102265006217,账号:090062109249035187,户名:12650002559005,法人:刘雪峰),声明作废。

●刘雪峰,将哈尔滨市松北区集贤城小区31号楼2单元201的商品房买卖合同丢失,合同编号:QJG-1Q-503,特此声明作废。

●刘雪峰,将哈尔滨市松北区集贤城小区31号楼1单元201的商品房买卖合同丢失,合同编号:QJG-DQ-504,特此声明作废。

●现有夏燕曾用名夏艳(身份证号码:231027197411190327)与王正文(身份证号码:231027197402190317)于2000年5月11日在虎林市人民法院分一男孩,姓名:王雨辰(出生医学证明)编号:230041956。因家属保管不善将王雨辰(出生医学证明)丢失,现申请补办,原《出生医学证明》编号:230041956,特此声明作废。

●张恒亮(男),身份证230102201103094137,2011年3月9日出生于黑龙江玛丽亚妇产医院,母亲:王殊欣230703198004150628,父亲:张瑞忠230421197809091639,出生证明编号:J230221321,张恒亮出生证明丢失,特此声明作废。

●哈尔滨市平房区建文三江源牛肉面(统一社会信用代码:92230108MA1AEM8X43),不慎将食品经营许可证副本丢失,编号:JY22301080013724,声明作废。

公告公示 刊登13946092977 公示 根据市政府关于历史遗留不动产办理的相关规定,现对以下房屋不动产权证受让人及相关情况予以公示:

本人王淑雨,身份证号码:230102196901102543,现为金色城邦小区C区11栋1单元1401房屋(建筑面积:81.41平方米)的受让人,房屋协议编号:010216,原房屋所有人已将该房屋实际交付给本人,由本人实际占有。本人自愿承诺:该房屋已为本人所有,产权无争议,如本人承诺与事实不符,因该房屋产权发生任何纠纷由本人承担全部法律责任。

如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内,将异议书面材料共同分别送达哈尔滨市香坊区城市更新局和哈尔滨市不动产登记交易事务中心香坊二分中心。

生活报中缝广告 受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登84681180 电话15004697804

# 从《逆行人生》 看好技术与坏技术



生活报首席评论员 静伟

十一体假期间,把之前断断续续在看的德国哲学家理查德·大卫·普雷西特的《我们的未来:数字社会乌托邦》一书看完,正好又看了电影《逆行人生》,觉得这本书和这部电影,在很多地方是可以“互文”的。尤其是徐峥饰演的中年程序员高志垒,在失业前研发出的两个软件,引发了我对好技术和坏技术的一些浅淡的思考。

在公司兢兢业业干了11年的高志垒,最后却要面对公司无情的裁员,略带讽刺意味的是,公司高管对他说:“这个裁员名单呢,是根据人力资源系统核算得出来的,这个系统核算还是当年你带团队设计的吧?记得吗?你还没说过,要尊重算法。”搬起的石头砸了自己的脚,只有自己感到痛的时候,才会知道石头的沉重和无情,也会后悔当初“搬石头”的愚蠢和荒唐。这也说明,在技术研发者的眼前和心中,有一道“无知之幕”是多么重要。只有这样,在研发一种技术之前,才会考虑自

己是否也会承受其后果。也才会懂得,在“尊重算法”之前,先要学会“尊重人”:尊重人性的需求,尊重人的权益,尊重生活的逻辑。

普雷西特在书中说:“对于每一种文化我们都要问一问,它是否给人们带来更多的幸福,或者让人类变得更聪明、更友善、更文明。单纯的效率思维和资本利用逻辑不应该成为判断一种文化的唯一标准。如果我们从第一次工业革命的历史中学到了什么,那就是,单纯地把经济标尺作为衡量所有事物的标准,这是不道德的,它必然会导致社会走向非人道。”我想,高志垒在研发那个人力资源系统核算软件时,恐怕更多的就是把“单纯的效率思维和资本利用逻辑”作为人力资源取舍的判断标准吧?

正好刚刚看到脱口秀演员门腔在接受《新周刊》采访时说的一段话:“HR这个职业本身就有点几矛盾。你看‘人力资源’这四个字——人是一个感性的动物,你没有办法用很多数据去衡量;而‘资源’是特别理性的东西,你要合理分配,才能做出系统性判断。”但正因为系统的冰冷和僵硬,才更需要人性的温暖与润滑。人并不是一道简单计算题的分子分母,而是活生生的情感和权益主体。HR并不应该像门腔在脱口秀中戏说的那样,是坏人或好人的缩写,而更应该是一个人的缩写,把自己和别人都当成活人,而不仅仅是机器和工具。

在经历了快递工作的辛苦与辛酸之后,高志垒也找到了快递员的痛点与难点,于是利用自己的专长,研发了一款名叫“路路通”的小程序。把片区所有的小区、学校、医院、商场、单元号、楼号,哪里有外卖柜,哪里有送餐箱,全部都标注在这上面,方便大家取餐送餐。也正是因为这个小程序,让他在帮助了那些外卖员的同时,也帮助到了自己,他最终被外卖企业的高层看到了其价值,影片在这个结尾也预示着重新找回了程序员的工作。

在我看来,高志垒研发的这两款软件或小程序,正可以看到好技术与坏技术的本质与分野。用普雷西特的话说:“通常凡是有利于‘辅助’人类的技术,原则上在道德层面无可指摘(除非有目的开发帮助犯罪的技术);在社会敏感领域有意‘替代’人类的技术,必须受到道德谴责。”技术研发人员应该从这句话中得到的感悟,就是:对于那些能够真正帮助到人的技术,可以精益求精,而对于那些试图替代人、监管人的技术,则要懂得适可而止。

我们要清楚地认识到,好的技术是与人为善,而不是让人为难的,不能把一切都简化为目标、指标,把人异化成一串的数字;好的技术应该是让人如鱼得水,而不是作茧自缚,把人困在系统中无法突围;好的技术是助人为乐,而坏的技术则是“杀人灭口”,把人抛于时代的高速列车之下,不但不说一声再见,甚至还让人发不出一声

甚远。遗憾的是,一些国内机构在人才引进时,对此类“野鸡”项目缺乏应有的警惕和识别能力。这固然有管理者自身学术水平、评判能力不足的原因,但从深层次看,也反映出一些单位在人才引进时,热衷于追逐国外头衔,而忽视对学习内容和学术能力的考察。某些管理者希望借助高学历人才装点门面,却无眼缘的心志,显然有悖于学术研究的本质。这种急于追求虚名、好高骛远的心态,显然有悖于学术研究的本质。这种急于求成、重形式轻内容的做法,势必助长投机取巧之风,引来更多虚假包装的学历产品,最终损害学术生态,背离教育初衷。

对于年轻人来讲,追求科学、献身学术,本就是一条充满艰辛、需要不懈奋斗的道路。新晋诺贝尔物理学奖得主杰弗里·E·辛顿、生理学和医学奖得主加里·鲁夫昆就是很好的榜样。辛顿科学心理学,研究高达18万-20万元,实则课程质量难以保证,与正规博士后项目相去

万里。普雷西特在书中有两句苦口婆心的告诫,也是我们的一些技术研发者应该时刻记取的:“最佳路线不一定是最短或最有效的,这是一句避免我们在数字时代做出错误决定的重要警句。”不是所有可以完善的东西都需要完善。一些在技术上可以改善的,通过技术改善后并没有使生活质量得到改善,而是变得更糟糕。“在技术研发的道路上,我们不仅要恪守道德和伦理的底线,还要坚守人性的底线,葆有人性的温度。”

最后简单说说我对《逆行人生》这部影片的看法吧。同样是徐峥主演的影片,我觉得它不如《我不是药神》深刻,人物塑造和故事情节也有些脸谱化和刻意的感觉。尤其是前半部分,把中年危机和快递行业几乎所有的“磨难”都集中到高志垒一人身上,虽然会增强其戏剧性,但也会让人觉得有些失真。但总体来说,我觉得这还是一部不错的影片,而且与《我不是药神》一样有意义,因为它们都至少让一个群体的痛苦与艰辛“被看见”。所以我挺烦那种说这部影片是“富人拿钱拍穷人”的言论,富人拍,难道穷人有钱、有能力去拍吗?你们倒不“消费苦难”,你们是想“饿死苦难”啊。

无论技术,还是影视文艺作品,都应该有着人性的底色,和“为人”的觉悟。至少,《逆行人生》是在朝着这个方向努力前行,仅凭这一点,就值得肯定和赞赏。

# 当学术头衔变为商品 如何重拾科学研究的初心

吕德为 近日,一则“95后研究员拥有4个博士学位、2个博士后”的新闻引发社会广泛关注。据报道,内蒙古民族大学文化艺术研究院官网发布的研究员赵子健简历显示,其出生于1995年,先后取得加图立大学艺术学博士、莱西姆大学心理学博士、技术管理(艺术科技)博士后、心理学博士后等多个学位,并担任22项社会学兼职。对此,不少网友质疑其学位真实性。目前研究院已声明暂停与赵子健的聘任关系,将进一步核查其学历学位。

有媒体跟踪报道发现,赵子健的4个博士学位中,两个为线下学习取得并已获学位证书,另外两个为在线课程所得,未获得教育部门认证。而其简历中填写的诸多社会兼职,也有多处无法得到相关机构证明。此事折射出当下部分用人单位在人才聘任中,对应聘者学历背景审核不够严格,对网络教育、远程学

位的认定缺乏统一标准,学历证书的含量亟待厘清。值得一提的是,事件主人公热衷“集邮”各类社会兼职头衔的做法,在社会上并不鲜见。如今,注册研究员超千名简历显示,其出生于1995年,先后取得加图立大学艺术学博士、莱西姆大学心理学博士、技术管理(艺术科技)博士后、心理学博士后等多个学位,并担任22项社会学兼职。对此,不少网友质疑其学位真实性。目前研究院已声明暂停与赵子健的聘任关系,将进一步核查其学历学位。

修数学,研究生跑去当过电台DJ,后在哈佛攻读分子生物学博士。他们年轻时都尝试过不同的人生路径,但最终凭借对科学的无比热爱,献身研究,作出了开创性的贡献。因此,成为优秀学者的关键,在于保持一颗纯粹的求知之心,而不在于追逐虚妄的头衔。诚然,要让更多有真才实学的青年才俊脱颖而出,还需要营造良好的学术生态,尤其要坚持学界已有的惯例传统(例如同行评议),强化学术共同体自我净化能力。对学者的评价,亦应建立在其真才实学和学术贡献之上,而不应过于看重行政级别、获奖记录等等外在标准。每一位学人都应自觉弘扬科学精神,以学术诚信、严谨治学为己任。整个社会也应努力营造崇尚学问、鼓励创新、宽容失败的环境,让年轻人敢于追求真理、勇于探索未知,不至于在各种人生幻影和浮云中浪费青春。据《南方都市报》